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PADRAO DE RESPOSTA

O(A) candidato(a) devera apresentar corretamente os cinco principios que compdem o acrénimo SOLID: S [single
responsibility principle (SRP)]: cada classe deve ter apenas uma responsabilidade, ou seja, uma Unica razdo para mudar. Isso
evita que uma classe acumule muitas func¢des distintas, tornando-a mais simples e coesa. O [open/closed principle (OCP)]: as
entidades de software (classes, mddulos, fungbes) devem estar abertas para extensdao, mas fechadas para modificagdo. Isso
permite que novos comportamentos sejam adicionados sem alterar o codigo existente, o que reduz o risco de introducdo de
erros. L [liskov substitution principle (LSP)]: os objetos de uma subclasse devem ser capazes de substituir 0os objetos da
superclasse sem alterar o comportamento correto do sistema. 1sso garante integridade e previsibilidade no uso de heranga. |
[interface segregation principle (ISP)]: é preferivel ter varias interfaces especificas e pequenas a ter uma interface Unica e
grande. Isso evita que classes sejam obrigadas a implementar métodos que ndo fazem sentido para elas. D [dependency
inversion principle (DIP)]: os moédulos de alto nivel ndo devem depender de mddulos de baixo nivel; ambos devem depender
de abstragdes. Isso promove um sistema desacoplado, o que facilita manutengo, testes e evolucao do cédigo.

Dos exemplos a seguir, o(a) candidato(a) deverd apresentar dois exemplos de aplicacdo ou de violagdo, como 0s
seguintes: i) violagdo do SRP — uma classe Relatorio, que possui métodos para gerar relatorios, persistir dados em banco e
enviar e-mails. Isso fere o SRP, pois mistura responsabilidades de geracdo de dados, persisténcia e comunicagdo. A correcao
seria dividir essa classe em trés, cada uma focada em uma Unica responsabilidade; ii) aplicagdo do OCP — um sistema de
calculo de imposto que possui uma interface ICalculoImposto € classes, como CalculoImpostoBrasil,
CalculoImpostoEUA etc. Se surge um novo pais, cria-se uma nova classe que implementa essa interface, sem alterar o
cddigo existente. I1sso demonstra o principio de estar fechado para modificagdo, mas aberto para extensdo; iii) violagdo do LSP
—uma classe ave tem um método voar (). Uma subclasse pinguim estende ave, mas ndo pode voar. Isso viola LSP, pois ndo
é possivel substituir Ave por Pinguim sem quebrar o funcionamento. A solucdo seria repensar a hierarquia, criando uma
interface IVoador separada; iv) aplicagdo do ISP — em vez de ter uma interface IMultifuncional com métodos
imprimir (), digitalizar (), fax(), 0 sistema define interfaces especificas: TImpressora, IDigitalizadora, IFax.
Assim, uma classe ImpressoraBasica implementa apenas IImpressora; V)aplicagdo do DIP — uma classe
ProcessadorDePagamento N30 depende diretamente de uma classe concreta, COmo ServicoPayPal, mas de uma interface
IGatewayPagamento. Assim, é possivel usar PayPal, Stripe OU OUtro servigco sem alterar a classe principal.

O(A) candidato(a) deverd demonstrar compreensdo dos beneficios técnicos trazidos pelos principios e devera
apresentar dois possiveis impactos, como os seguintes: i) alta manutenibilidade — o cddigo fica mais organizado, com classes
menores, mais simples e focadas, o que facilita entender e modificar; ii) melhor testabilidade — com baixo acoplamento e alto
uso de abstracdes, as classes podem ser facilmente testadas de forma isolada; iii) alta escalabilidade — é mais facil adicionar
NOVOS recursos e comportamentos, pois o sistema é projetado para extensdo sem alterar cddigo existente; iv) reducéo de bugs —
menos dependéncias ocultas e menos efeitos colaterais ao modificar uma parte do sistema; v) facilidade na refatoracdo e
evolucdo — as mudancgas sdo localizadas, sem impacto indesejado em outras partes do sistema.

QUESITOS AVALIADOS

QUESITO 2.1 - Os cinco principios SOLID

Conceito 0 — N&o atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente equivocada.
Conceito 1 — Conceituou corretamente apenas um principio.

Conceito 2 — Conceituou corretamente dois principios.

Conceito 3 — Conceituou corretamente trés principios.

Conceito 4 — Conceituou corretamente quatro principios.

Conceito 5 — Conceituou corretamente os cinco principios.

QUESITO 2.2 — Dois exemplos de aplicagéo ou de violagdo e dois exemplos dos principios SOLID

Conceito 0 — N&o atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente equivocada.

Conceito 1 — Apresentou corretamente apenas um dos exemplos de aplicagdo ou de violagdo ou um dos exemplos de principios
SOLID.

Conceito 2 — Apresentou corretamente apenas um dos exemplos de aplicagdo ou de violagdo e um dos exemplos de principios
SOLID.




Conceito 3 — Apresentou corretamente apenas um dos exemplos de aplicagdo ou de violagéo e dois exemplos de principios
SOLID; OU Apresentou corretamente dois exemplos de aplicagdo ou de violagdo e um dos exemplos de principios SOLID.
Conceito 4 — Apresentou corretamente dois exemplos de aplicagdo ou de violagdo e dois exemplos de principios SOLID.

QUESITO 2.3 — Possiveis impactos positivos de SOLID no ciclo de vida do software
Conceito 0 — N4o atendeu ao solicitado ou o fez de forma totalmente equivocada.
Conceito 1 — Apresentou corretamente apenas um possivel impacto.

Conceito 2 — Apresentou corretamente dois possiveis impactos.




